



Исторический центр Курска, где были найдены находки, позволяющие говорить о древней истории города

У каждого человека есть день рождения. А у города есть дата основания. Что принято считать датой рождения Курска? Можно дату рождения определять по древним артефактам, добытыми археологами, но в исторической науке сложилась традиция начинать отсчет истории города с первого письменного упоминания о нем. Судя по находкам

роменской керамики в историческом центре Курска, его

основали на месте одного из поселений восточно-славянского племени северян. Современные историки считают, что первый **детинец** был построен в конце X – начале XI веков на месте древнего поселения. Поэтому отсчет возраста Курска мы можем вести с конца X века, когда появляется город в древнерусском смысле этого слова – государственно-политический, ремесленно-торговый, культурно-религиозный центр значительной округи.

<https://nash-ostrov.ru/istorcenter>

Археолог Юрий Александрович Липкинг обнаружил на одном из склонов реки Тускарь **плинфу** – кирпич X столетия, на территории Первомайского парка и Красной площади – керамику древнего происхождения, а неподалеку от Кировского моста через Тускарь найдены следы ремесленных мастерских тысячелетней давности, где изготавливались различные кузнечные изделия. Было здесь в древности и производство стеклянных бус и браслетов нескольких цветов.



Плинфа – характерный для древнерусского домонгольского творчества тонкий обожжённый кирпич, часто квадратной формы, ширина которого равнялась длине

Краеведы утверждают, что там, где сейчас находится Знаменский собор, высилась деревянная крепость, защищенная откосом к реке Тускарь и земляным валом. Поблизости находились дома горожан, дом боярина, а у современной Почтовой улицы начинался уже лес.

<https://hobbi-md.ru/uvlekatelnaya-istoriya/16-istoriya-kurskogo-kraya>



Житие Феодосия Печерского, где впервые упомянут Курск в экспозиции Курского краеведческого музея

Краеведы подтверждают тысячелетний возраст Курска, опираясь на первое упоминание о нем в письменном источнике. Таким источником является «Житие Феодосия Печерского». В нем не названа дата основания Курска, но по косвенным признакам принято считать годом рождения нашего города 1032 год. Однако историческая наука не стоит на месте, и более поздние исследования позволяют ученым сомневаться в этой дате (найди в интернете работы курского археолога, доктора исторических наук В.В. Енукова и выясни, что он думает о дате основания Курска). Из «Жития» мы узнаем, что родители будущего святого переселились вскоре после его рождения в «иной город, называемый Курск, князь так повелел». «Житие» повествует о том, что Курск был немалым городом с каменными храмами, рынками, пекарнями, выпекавшими хлеб для продажи, хоромы «властелина», рынки, ремесленные мастерские, которые говорят о развитости города. Среди археологических находок, сделанных в Курске, нередко встречаются женские украшения (стеклянные бусы и браслеты), черепки глиняной посуды, использовавшейся в быту, замки характерной цилиндрической формы, бытовавшие во времена Киевской Руси. Такими замками закрывали, видимо, лавки или амбары с товарами. Эти находки подтверждают, как наличие сложного слесарного ремесла, существование имущественного расслоения, так и то, что Курск был крупным торговым городом. Таким образом, мы можем говорить о том, что наш город имеет тысячелетнюю историю.

<http://kursk-museum.ru/pervyj-izvestnyj-po-imeni-kuryanin/>

Название же города Курска до сих пор остаётся не совсем ясным. Бесспорно одно: оно производно от имени ближайшего водного потока. Таковым является Кур – приток Тускари.

<https://nash-ostrov.ru/simvolika>



Современные историки склоняются к выводу о том, что гидроним «кур» восходит к древнерусскому слову «курья» – заводь, залив. По преданию, раньше Кур был полноводной рекой, по которой могли ходить суда.

Вторая версия выдвигает предположение, что название города связано с тем, что раньше в данной  местности обитало много куропаatok.

Согласно третьей версии, название произошло от слова курица, которых издревле разводили на курской земле, в качестве доказательства приводятся названия ближайших сёл, которые имеют «куриные названия».

Четвёртая версия – Курск находился в месте перехода торгового пути «из варяг в греки». На старонорвежском языке «кур» означает «поселение», поэтому, вероятно, варяги или викинги могли быть основателями Курска».

Есть еще одна версия происхождения названия. Шумеры (древний народ) называли словом «кур» своё царство мёртвых. «Страна, откуда нет возврата», «чужеземная враждебная страна» – это тоже синонимы перевода шумерского слова «кур».

Итак, мы выяснили, что первое упоминание о Курске датируется 1030-ми годами, а исследователи находят подтверждения еще более ранней истории города. Таким образом, Курск имеет более чем тысячелетнюю историю.

Тесты для самопроверки:

1. Заполните пропуски в данных предложениях, используя приведённый ниже список пропущенных элементов.

А) Впервые Курск упомянут в _____ .

Б) Археологические раскопки в центре Курска проводил археолог-краевед _____ .

В) Официальная дата основания Курска _____ год.

Пропущенные элементы:

- 1) «Житие Бориса и Глеба»
- 2) Д. Самоквасов
- 3) 1132
- 4) 1032
- 5) «Житие Феодосия Печерского»
- 6) Ю. Липкинг

Ответ:

А	Б	В
5	6	4

2. Установите соответствие между понятиями и определениями.

Понятия	Определения
А) Роменская керамика древнерусского	1) Центральная часть города; внутренняя городская крепость, к которой
Б) Детинец	примыкает
В) Житие	посад
Г) Плинфа	2) Широкий и плоский
обожжённый	кирпич, применявшийся в строительстве на Руси
Украины и	3) Описание жизни святого
	4) Славянская археологическая культура VIII – X веков на территории сегодняшней
	России.

Ответ:

А	Б	В	Г
4	1	3	2

3. Ниже приведен список артефактов. Все они, за исключением одного, были обнаружены при археологических раскопках города Курска.

- 1) Черепки глиняной посуды; 2) Стекланные бусы и браслеты;
3) Золотоордынские монеты; 4) Замки цилиндрической формы.

4. Установите соответствие между фрагментом исторического источника и его краткими характеристиками: выберите две характеристики соответствующие фрагменту.

« _____ был пунктом довольно развитым в экономическом отношении: в нём жили ремесленники (кузнецы), велась торговля (пшеницей). _____ управлял «властелин», были в городе «вельможи», носившие «светлые одежды». В городе можно было научиться грамоте по «божественным книгам»...

_____ был городом с развитой экономической и культурной жизнью».

- 1) Это строчки из «Жития Феодосия Печерского».
 2) Это строчки из «Повести временных лет».

- 3) Таким город предстал перед глазами Серафима Саровского.
- 4) Таким город остался в памяти Феодосия Печерского.
- 5) Описание города относится к XV веку.
- 6) Описание города относится к XI веку.
- 7) В строках содержится описание Рыльска.
- 8) Городом, о котором идёт речь в источнике, является Курск.
- 9) Автором этих строк является Нестор Летописец.
- 10) Эти строки принадлежат перу митрополита Иллариона.

Ответ:

1	4	6	8	9
---	---	---	---	---